2023年6月2日 星期五 呼补偿收兑载

首届中国绿色算力大会新闻发布会在京召开

诚邀您在7月来呼和浩特

□文/图 呼和浩特晚报记者 许婷

6月1日,首届中国绿色算力大会新闻发布会在北京召开。会上发布:由 呼和浩特市委、市政府主办的首届中国绿色算力大会将于7月1日至3日在呼 和浩特市举行。大会以"绿算融合、赋能百业——打造最强绿色算力供给者" 为主题,旨在构建绿色算力成果展示窗口、打造"东数西算"绿色算力样板和建 设绿色算力基础设施引领高地。发布会还解读了我市发展绿色算力的优势、 绿色算力的概念以及绿色算力的发展方向。

算力无处不在 绿色节能降耗

算力,在我们的生活中不曾见到,却时时用 到。当你打开手机看视频时,网站会主动推送给 你感兴趣的内容,这便是通过算力达到的效果。

采访中,中国信息通信研究院与规划研究 所所长徐志发介绍:"大家在居家生活、医疗保 健和购物消费的时候用到类似智能音箱、扫地 机器人、无人驾驶汽车等智能产品的时候,背后 都有一只'看不见的手'在推动,这只手就是算 力,未来我们使用算力就像使用水和电一样方 便,一点接入、即取即用。然而这么大的算力需 求也会带来大量能源消耗,因此发展绿色算力 既可以让人民群众享受数字化时代带来的便 捷、便利,也能节能降耗,为老百姓营造更好的 生活和生态环境。"

根据中国信通院测算,2021年以计算机为 代表的算力产业规模达到2.6万亿元,直接带动 经济总产出2.2万亿元,间接带动经济总产出 8.2万亿元,即在算力产业中每投入1元,平均将 带动3至4元的经济产出。充足的清洁能源保 障和低成本电价支持、相对低廉的土地供应成 本以及凉爽的气候,是西部发展数据中心、承接 东部算力需求的基础和优势所在,因此西部地 区适宜发展绿色算力,既能带动算力相关上下 游产业向西部地区有效转移,又能促进西部地 区绿色新能源产业发展,推动西部大开发形成 新的发展格局。

打造最强绿色算力 诚邀您参与

首届中国绿色算力大会将于7月1日至3日 在我市举行。

大会将搭建"1+4+2"交流平台,包括1个开 幕式暨主旨演讲;4个平行会议;2个活动,即1 个圆桌会谈和1个主题参观。4个平行会议将 围绕绿色能源、算力发展、数据价值要素化等领 域,邀请产业研究机构、行业协会及领军企业分 享产业趋势与技术实践。"青城论数"圆桌会谈 将邀请全国一体化算力网络枢纽节点数据中心 集群政府代表参与,交流算力建设情况、分享经 验做法,并探讨未来发展方向与举措。另外,绿 色算力和林格尔行活动将带领行业内人士参观 考察和林格尔新区的重点产业基地和创新场 所,了解和林格尔新区为绿色算力产业上下游 企业营造的最优营商环境及和林格尔数据中心

集群建设取得的显著成果。

大会将邀请国家相关 部委、内蒙古自治区人民政

府、国家算力枢纽节点集群有关领导,以及相关 院士、专家、绿色算力产业企业负责人等参加。

采访中,和林格尔新区党工委委员、管委会 副主任徐艳国说:"在算力方面,我们一是要不 断做大算力底座,以建设全国一体化算力网络 国家枢纽节点内蒙古枢纽和林格尔数据中心集 群为抓手,加快推进移动三期、电信二期、中行、 农行、农信社、国家气象信息中心、并行科技等 项目建设进度,加快推进建行、交行、华为等签 约拿地项目开工建设,积极推动浦发、华夏、人 保、进出口、光大等银行等数据中心项目落地建 设。二是要不断优化网络环境,在已开通国际 互联网骨干直联点、国际数据专用通道的基础 上,加快推进新型互联网交换中心、八大枢纽十 大集群点对点直连光纤、金融机构OTN精品专 网等项目建设,加快打造'2.5.20'时延圈。在绿 色方面,2023年3月20日,工信部、财政部和生 态环境部联合印发《绿色数据中心政府采购需 求标准》,要求数据中心使用的可再生能源比例 要逐年增加,到2032年达到100%。目前,新区 数据中心绿电使用比例约为65%左右,处于八 大枢纽十大集群前列,正在通过实施园区绿电 直供、源网荷储一体化等方式提高供绿电使用 比例,积极探索数据中心100%使用绿电的路 径,积累可推广可复制的经验,力争在2032年前 所有数据中心使用绿电达到100%。通过推动 算力网和绿色电网深度融合,把绿色电能通过 电网传输至算力资源池,为算力提供稳定持续 的绿色能源,再通过光纤网源源不断输出绿色 算力,赋能千行百业,为实现数字中国提供强力 支撑,所以我们提出打造最强绿色算力供给制 的口号和目标。"

呼和浩特发展绿色算力有突出优势

呼和浩特晚报记者了解到,对于绿色算力的 发展,我市从政策、能源、区位等方面均有优势。

首先是政策优势。一方面,内蒙古是全国唯 一同时担负大数据基础设施统筹发展类综合试 验区和一体化算力网络国家枢纽节点建设重任 的地区,呼和浩特是内蒙古谋划布局数字经济的 核心区域,正式纳入了国家"东数西算"战略布 局。另一方面,内蒙古自治区将发布支持和林格



发布会现场

尔数据中心集群建设"1+2+N"政策包,从能耗、 资金、管理、电力等方面举全区之力予以支持。 再者,呼和浩特还将发布"和林格尔绿色算力超 市暨和林格尔绿色算力购物日",全面开展绿色 算力供给、采购、交易、结算全流程服务,打造"东 数西算绿色算力供给者·和林格尔"品牌。

第二,能源优势。内蒙古自治区是全国最 主要的可再生能源和能源安全保障基地,拥有 全国57%的风能资源,超过21%的太阳能资源, 新能源资源丰富。全区6000千瓦以上新能源发 电装机容量达6641万千瓦,占全区电力总装机 容量的37.5%;到2025年,新能源装机规模将达 到 1.35 亿千瓦以上,新能源装机占比将超过 50%,能够为数字经济发展提供更加充足的绿 色能源保障。2022年,内蒙古专门出台了《关于 调整战略性新兴产业电力交易的若干政策》,数 据中心用电成本全国最低。

第三,区位优势。呼和浩特是内蒙古自治 区首府,地处京津冀环渤海经济圈腹地,是国家 向北开放、连接中蒙俄经济走廊的重要枢纽城 市,也是国际公认的大数据产业黄金纬度区中 距离北京最近的省会城市,飞机仅需50分钟、高 铁只要2个多小时,交通十分便利。

第四,气候优势。呼和浩特位于北纬40度 至42度之间,年平均气温7.7℃左右,空气干燥、 气候凉爽,天然降温就能保证大数据中心自然 散热,节约成本可达45%以上,是建设大数据中 心的"理想之地"。

第五,网络优势。呼和浩特国家级互联网 骨干直联点、国际互联网数据专用通道开通运 行,网络总出口带宽达51.8T,与全国18个直辖 市和省会城市建立直达链路,实现了"京津冀网 内时延7.7ms、上海网络时延26.9ms、广州网络 时延40.07ms",形成了内通全国、外联俄蒙欧的 通道网络体系。

第六,算力优势。呼和浩特先后引入了移 动、联通、电信三大运营商,中行、农行、建行、交 行、内蒙古农信社"五大"金融机构,华为、东方 国信、中数兴盛"三大"头部企业数据中心,布局 建设数据、运营、研发中心;建成"青城之光"、内 蒙古超级大脑等4家超算应用平台,阿里、并行 等6家智算超算中心在建。目前,数据中心标准 机架达到15万架,服务器装机能力达到100万 台,超算能力达到120P。

呼和浩特市融媒体中心总编辑 张彦杰

头版 编辑/史茜 宁静 刘健

美编/康力 校对/刘健 --读/张蒙娜

编辑/史茜 若水 宁静

美编/张韫同 校对/宁静 一读/张蒙娜

创刊于1982年1月2日 社址呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮发代号15-5 邮编010020

广告经营许可证号1501114000033 广告热线6290551 6284957 新闻热线6914000 纠错热线 6564080 发行投诉 6922639 6564193 版权联系电话 6564069 6564065

联系电话6564080 承印单位呼和浩特日报社印刷厂6922934 零售价1元

本报常年法律顾问北京德和衡(呼和浩特)律师事务所 **律师**王德刚 电话 6371661

本报声明 未经本报许可,不得转载、采用、摘编本报及新媒体刊载之内容。本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。